

一年之计在于春。

2021年初,短视频领域独角兽快手的上市引发了一级市场的资本盛宴。根据IT桔子统计,2021在开年不到2个月的时间里,已经有60多家国内企业成功IPO,比2020年前2个月相比增长了27%。众多企业期待叩响二级资本市场的大门,带着牛年迎牛市的期望,2021年预计又将是IPO大年,而独角兽们绝对不会缺席这场盛宴。

青年报记者 孙琪

# 牛年迎牛运 独角兽IPO步伐提速

## 2021独角兽“犇”劲十足

2021年,叮咚买菜“犇”劲十足,第一个大手笔是其首个自营基地落户金山,2月26日,该基地里种植的第一波蔬菜收割了,即将上架,供应上海全市。

2020年的一场疫情,让生鲜电商、社区团购再度火热,叮咚买菜更是一战成名。去年春节为化解人手紧缺问题,他们甚至用了1000余名共享员工;今年春节,众多沪漂响应国家号召,留沪过节。“今年我们人手充足,没有再共享员工。”人手充足的叮咚买菜一边热火朝

天地布局抢夺市场,一边奔赴资本市场进行融资,上月被传即将赴美上市,谋求成为“生鲜电商第一股”。

这并非个案,2020年至今继续攀升的股市吸引了不少期待上市的独角兽。2021年依旧是独角兽们上市最好的年份之一,是不少创投人和创业者的共识。

“我们布局的4~5家科技型企业2021年会IPO。”一家重仓硬科技的资深创投如此告诉记者,一家致力于提升国产仪器设备智能化的科技企业CEO也告诉记者,

敲锣上市已经写进他的时间表。

据IT桔子统计,近一年来已正式提交过招股书但还未上市的国内企业就有100余家。其中,90%的IPO排队企业都申请在上交所上市,而科创板人气最高。正在排队IPO的企业中,不乏很多人熟悉的独角兽。普华永道日前发布的TMT企业IPO数据,也发现2020年下半年TMT企业IPO数量大幅度上升,共计109起,同样科创板为主要上市选择地。其中,2020年下半年融资额最大的TMT企业IPO分别是

于科创板上市的中芯国际,以及于香港上市的京东健康股份有限公司。

“2020年下半年,在科创板及创业板注册制实施的推动下,TMT公司的上市势头将持续加强。”普华永道中国内地科技、媒体及通信行业主管合伙人高建斌表示,由于快手等企业于2021年年初在香港上市,再加上科创板及创业板块的稳步发展,我们展望2021年会是一个TMT企业IPO大年,在A股和海外市场都有可能创新高。

## ■ 资讯

### 沪上银行发展普惠金融有高招

本报讯 记者 孙琪 加快发展普惠金融,已成为当前金融机构改革发展的重要工作,中信银行上海分行在这一领域成果显著。

相关数据显示,截至2020年末,该行普惠型小微企业法人贷款余额较年初增长103%、普惠型小微企业法人贷款客户较年初增长121%、普惠型涉农贷款(法人)余额较年初增长93%、扶贫贷款余额较年初增长431%。今年1月份,该行普惠型小微企业法人贷款投放金额同比增长39%,余额增量同比增长46%。

亮眼业绩背后,是中信银行上海分行加强党建、深耕普惠的发展定调。

为强化党员干部职工践行普惠金融、支持实体经济意识,该行印发年度基层党支部“党建+普惠”工作考核实施细则,将各基层党支部普惠工作落实情况纳入支部党建考核,强化制度管理。

基层党支部在推进普惠业务发展过程中肩负“桥头堡”和“前哨站”的重要作用。该行鼓励员工分享各自亲身经历的普惠故事与普惠感悟,通过开展评选活动选出9名“普惠代言人”,并组织代言人开展传帮带,完善“普惠代言人”工作机制。该行还通过丰富载体开展线上和线下“党建+普惠”宣传工作,充分挖掘先进典型,传播普惠金融理念,分享优秀案例,在内部营造良好氛围。

## 各路独角兽赶考资本市场

2021年,IPO排队的独角兽都有谁?

记者翻看正在排队的独角兽目录,人工智能领域是个不可忽视的群体。去年的疫情防控,我国人工智能技术在诊疗、隔离、测温等各种领域大显身手,让人们看到人工智能产业已经进入快速发展,这在资本市场上亦有印证。去年年底,海天瑞声、依图科技、云知声、云从科技、云天励飞等人工智能企业均进入了科创板上市受理及问询

阶段。只是最近不少企业提交撤回IPO申请文件。如今还在排队的企业有依图科技、云从科技。值得一提的是,日前,有媒体报道称,商汤科技内部开会启动A+H股上市,计划2021年下半年交表。

京东也是近年资本市场最忙碌的身影之一。2月16日,京东物流叩响了港股大门,让人们突然意识到京东已不知不觉孕育了多个独角兽“儿子”:京东健康、京东数科、达达集团、京东工

业品等,它们已先后申请独立上市。此次亮相港交所的京东物流在京东地位十分重要,因为早在2020年初,京东创始人刘强东在公司的内部信中重新定义了京东集团,即从“以零售为基础的科技公司”到“以供应链为基础的技术与服务企业”;而在招股书中,京东物流将自己定义为“中国领先的技术驱动的供应链解决方案及物流服务商”。

两个新消费独角兽也加入IPO队伍,比如奈雪的茶今年2月

中提交了招股书,这家新中式网红茶饮店不久前刚完成了来自太盟投资集团1亿美元的融资。互联网App美柚则是一家专注于女性用户服务的,该公司半年前向深交所创业板申请IPO。这家成立于2013年的公司,做的是女性经期管理的生意。

另外,在排队申请IPO的独角兽还有基因组学解决方案提供商“诺禾致源”、腾讯参与过早期投资的供应链金融服务公司“联易融”等。

企业终止IPO。一个不争的事实是:进入2021年,IPO终止项目迅速增多。

监管层的从严监管是否会打消创业者和创投的上市热情呢?

答案是否定的。“我们中汇金投资的企业,现在有三家在上市排队中,暂时没有变化。还有几家在准备材料。”中汇金投资集团合伙人苗延飞告诉记者,紧急撤材料的企业各有各的理由,

不能一概而论。苗延飞认为,如果未来监管层提高现场核查比例,中介机构会更认真地挑选拟IPO项目,优质企业的排队时间会大幅缩短。上市的标准通常是创投行业选择项目的基础标准。“我们都希望我们的投资标的,在未来某个时间可以符合上市的标准,所以如果今天上市的标准更严格了,那么创投企业选择项目的标准也会相应地提高。”

## 撤离潮难挡IPO热

互联网、人工智能、生态环保、生物科技这四大新经济领域的拟上市的“独角兽”企业,想走“即报即审”的绿色通道并不容易。去年以来,监管层加大监管力度,据悉,在1月31日被中国证券业协会抽查确定实施现场检查的20家企业,有16家主动撤回IPO申请,终止审核比例高达八成,其中不乏独角兽企业。

2月19日,上交所发布了《关于终止对云知声智能科技股

份有限公司首次公开发行股票并在科创板上市审核的决定》,提及云知声主动撤回科创板申请。这是一只成立不到十年的AI独角兽。对于撤回原因,云知声给出了一个官方解释:出于公司战略发展因素考虑,经研究后决定,撤回此次科创板上市申请。这并非孤例。10天前,“天才少年”刘自鸿归国创办的柔宇科技也悄然撤离科创板。当天,还有6家正在创业板IPO排队的